

贵州  
凯里

## 文明点亮幸福生活

凯文

山东青岛举行  
创建全国文明典范城市  
志愿者誓师大会

本报讯(青文)7月22日,山东省青岛市创建全国文明典范城市志愿者誓师大会在五四广场举行。

活动现场向青岛市各行各业志愿服务队伍发出号召:争当优美环境的维护者,文明创建的倡导者,热心公益的奉献者,崇德尚礼的践行者。来自青岛市不同年龄、不同行业系统的五名志愿者代表共同宣读志愿服务倡议,现场全体志愿者高举右拳、齐声宣誓。现场还向青岛市13支志愿服务队伍代表授旗,并开展了志愿服务风采展。志愿者们提供文明礼仪知识宣讲、法律法规咨询、免费医疗问诊等服务项目,吸引了众多市民游客的热烈参与。

志愿服务是社会文明程度的重要标志,也是城市最温暖的底色。随着全国文明城市创建和城市精神文明建设不断推进,青岛志愿服务大军越来越壮大。截至目前,青岛市注册志愿者171万余人,志愿服务组织1.4万余支。各领域、各行业的志愿者们积极参与、全方位融入全国文明城市创建工作。

下一步,青岛市将围绕创建全国文明城市,拓展新时代文明实践中心建设,深化志愿服务,打造一批新时代文明实践志愿服务特色品牌,调动广大群众的积极性、主动性和创造性,鼓励市民以志愿服务形式参与文明城市创建,形成“青岛是我家,人人要爱她”的氛围,为青岛争创“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明典范城市贡献志愿力量。

河北保定市道德模范系列  
宣讲报告会首场开讲

本报讯(保定文)7月20日,由河北省保定市委宣传部、保定市文明办组织的“身边的榜样——河北省道德模范先进事迹巡回报告会保定市分会场”在保定国家大学科技园举行。

报告会现场,全国道德模范刘洪安、“中国好人”宁雪彦、张平等三位保定市道德模范宣讲报告团成员以现场演讲的形式,与广大干部群众面对面分享了自己的故事。他们朴实的话语、真实的事迹、真挚的情感,让更多的人了解、感知他们的成长轨迹、精神火花和思想厚度,引导大家在平凡的工作岗位上争做崇德尚礼的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,不断传递真善美,创造出一个个不平凡的业绩与成就。

据悉,此次报告会正式拉开保定市道德模范系列宣讲报告会的序幕,保定市将通过接连不断的报告会活动,传递道德模范的精神,将榜样力量转化为广大干部群众的生动实践,在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

福建龙岩市  
“新时代好少年”夏令营开营

本报讯(龙岩文)为迎接党的二十大胜利召开,围绕立德树人根本任务,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,近日,由福建省龙岩市委文明办、市教育局主办的“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”龙岩市“新时代好少年”夏令营暨“三红精神哺育我成长”主题实践活动开营仪式在龙岩市全国中小学生研学实践教育基地举行。

据市委文明办有关负责人介绍,此次夏令营活动通过参观学习,让同学们了解党的光辉历史、感悟党的初心使命;通过实践体验,感受美好生活,增强热爱祖国家乡情怀,树立坚定的理想信念;通过积极弘扬“三红精神”,传承红色基因,引领未成年人“听党话、跟党走”,激发学生“强国复兴有我”的热情,使之成为担当中华民族伟大复兴大任的时代新人。

近年来,龙岩市委、市政府高度重视未成年人思想道德建设工作,注重挖掘和培育一批先进典型,引领广大未成年人见贤思齐、向上向善、孝老爱亲,忠于祖国、忠于人民,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。2019年以来,共评选出125名龙岩市“新时代好少年”,4名获评福建省“新时代好少年”,上杭县第一中学马成恺获全国“新时代好少年”称号。

为统领,凯里市大力推进新时代文明实践中心试点工作,广泛开展“知行凯里·志愿黔行”文明实践志愿服务活动。以“文明健康、有你有我”为主题,精心打造出“爱心妈妈”、“代理家长”、“温暖空巢”、“爱心送考”、“青春伴晚霞,辉映夕阳红”、文艺志愿支教等志愿服务爱心品牌,培育了普济爱心公益、青年志愿者联盟、文明餐桌联盟、“文明小博客”、“爱心车队”、“飞飞爱心快递志愿服务队”、“红晨爱心志愿服务队”、“爱翁支教志愿服务队”等优秀志愿服务团队。

广大志愿者用行动谱写一个个奉献社会、服务群众的动人故事。涌现出以全国道德模范提名奖获得者陈忠平为代表的一批先进典型,目前全市有1人荣获全国道德模范提名奖、7人荣登中国好人榜、5人被评为全省道德模范、14人荣登贵州好人榜。

志愿服务已成为凯里市的一种社会新风尚,“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念广为传扬,已成为市民的生活态度和生活方式。多年的辛勤浇灌,凯里文明之花遍地开放,全市文明小区覆盖率达80%以上,建成全国文明单位2个、全国最美志愿服务社区2个、全国文明村1个、全国文明镇1个、全国文明校园2个、全省文明单位6个、全省文明乡镇8个、全省文明村17个、全省文明校园2个。

“五单模式”的志愿服务,持续刷新着群众的幸福感和获得感。“群众点单、政府买单、中心派单、志愿者接单、群众评单”的文明实践“五单”模式,精准满足了群众精神文化与实践生活需求。

近年来,凯里市优化创新城市治理,引导居民和社会力量参与市容秩序管理,参与的社会组织100余个、志愿者4万余人。

凯里市充分发动社会组织与居民参与城乡社区治理工作,形成由政府主导,部门协作,社会参与的城市市容市貌治理工作机制,培育了一批由社会组织 and 居民自我管理的工作队伍,形成以社区党员干部为骨干,以社会爱心人士为生力军,以广大居民为主力参与市容市貌治理工作的格局。

## 树新风 筑精神高地

构筑贵州东部区域中心城市苗侗明珠精神高地,是凯里市交出的特色答卷。

凯里市是黔东南苗族侗族自治州州府所在地,苗侗特色民族文化在这里融合、汇聚。在全国文明城市创建中,凯里走出了一条突出文明养成与苗侗特色文化相结合的文明城市创建之路,在西部区域城市打造了苗侗明珠精神高地。

以社会主义核心价值观体系建设

## 重创新 提文明品质

“淳阿姨,刚刚您在‘码上办’平台反映热水器管子坏了,希望有人上门维修的‘微心愿’我们收到了,我们现在马上过来处理,请问您现在在家吗?”收到家住南丰厂社区77岁独居老人淳酒英反映的“微心愿”后,街道第一时间安排党员干部志愿者入户开展服务工作。

据了解,为更加精准服务群众,凯里市洗马河街道创新开发居民“码上办”平台,以微信小程序为前端服务窗口,制作二维码海报张贴至每个楼道,群众只需用手机扫码进入平台主页,选择居住社区,输入姓名、电话、微心愿,提交即可反映问题。

“码上办”对应的是居民心愿“码”上提,街道服务群众“马上办”。简单、实用的“码上办”平台一上线,辖区群众幸福指数直线飙升。

在2020年成功创建全国文明城市后,凯里市始终坚持创建工作不松、标准不降、力度不减,发动全市干部群众常态化全面巩固提升全国文明城市创建成果。同时,进一步完善群众参与体制机制,广大市民群众深入参与文明实践志愿服务、文明交通、文明餐桌、绿色出行等活动,形成文明创建共建共治共享格局。

在新时代文明实践志愿服务上,凯里市不断推陈出新,“民呼我应”

效能、文化服务、精神生活等民生实事,凯里市大力实施基础设施提升行动、城市环境美化行动、公共秩序优化行动、新时代文明实践行动等十大重点攻坚行动,“内外兼修”提升城市“颜值”,涵养城市“气质”。

“生活越来越舒心了。”居住在黔东南气象局小区的退休市民施雯说,不仅自己居住的小区变了样,整个城市都在变美变好。

近年来,凯里市建成了一批公园广场和室内外群众文体活动场所,建成区绿地率38.97%,人均公园绿地面积12平方米。“山在城中、城在林中、水绕城转、人在画中”的山水田园城市格局正在逐步形成。与此同时,凯里市实施了道路交通文明畅通工程、基础设施建设,改造、新建一批农贸市场、公厕,城乡接合部、背街小巷环卫保洁全覆盖等,提升群众出行幸福指数。

变化,不仅体现在环境的提升上,还体现在生活的便捷、智慧等各个方面。

畅通服务人民群众的“最后一公里”,凯里市政务服务中心尽可能为办事群众提供高效便捷的人性化服务外,还开展了“一站式”办公、绿色通道、集成套餐、免费快递等多种便民服务。2018年以来,办件未出现红黄牌,事项办理零投诉,提前办结率100%。经向22903名办事群众做满意度调查测评,满意率达100%。

百姓的需求在哪里,凯里创建全国文明城市的目标就定在哪里。

## 守初心 为民写答卷

创建全国文明城市为了谁?凯里的答案很坚定,为了满足人民对美好生活的向往。

凯里市委、市政府把创建全国文明城市作为“一把手”工程,将全市建成区划分为113个网格,构建起“市级指挥部+镇(街道)指挥所+社区指挥站+网格攻坚队”的四级创建指挥网络体系,实现了创建无缝隙全覆盖。同时,以网格(社区)为单位成立兼合式党支部,打造以党员为骨干的文明创建工作队伍,在建设过程中践行“干在实处,走在前列”,形成党员做给群众看、群众跟着党员干的良好氛围。

聚焦百姓关注的衣食住行、办事



贺巴(昭平至蒙山段)、荔玉两条途经蒙山的高速公路相继开通后,广西蒙山县着手实施高速公路沿线村庄风貌提升工程,通过“三清三拆”、村道改造整治、民居外立面改造美化、墙面融入特色文化等措施,打造高速公路两旁特色村庄景观带,助力乡村振兴。图为蒙山县文圩镇大明村灯挂自然村经风貌提升后,整洁的村貌与村前的高速公路相映成趣,构成一幅现代乡村美丽画卷。

黄胜林 摄

湖北宜昌

“圆梦工程”  
助2800余名山里娃欢度暑假

郭福星 唐婷婷

“在这里既有老师辅导作业,又有各种手工活动、绘画、乐器……好多有趣的课,真的是太好了。”7月16日,在湖北省宜昌市神归县杨林桥镇杨林桥小学,参加“圆梦工程”活动的孩子们开心地说。该小学位于宜昌三峡坝区的大山深处,山大人稀、交通不便,留守儿童众多,2022年“圆梦工程”助力乡村学校少年宫“七彩假期”志愿服务项目的到来,为孩子们送上了一份精彩的假期“礼物”,学生们纷纷踊跃报名,圆梦精彩暑期。

连日来,宜昌市积极贯彻落实省文明办、团省委关于组织实施2022年“圆梦工程”助力乡村学校少年宫“七彩假期”志愿服务项目的相关要求,动员全市各乡村学校少年宫踊跃报名承接“圆梦工程”活动,协调学校做好宣传动员、新冠肺炎疫情防控和后勤保障等工作,在活动中细化管理、强化指导、优化服务,全市20所乡村学校少年宫成功完成项目承接,2800余名少年儿童收获了一个欢乐、充实、难忘的暑假。

“长知识+立志向”相结合,引领少年儿童思想。在长阳土家族自治县磨市镇教师口初级中学,大学生志愿者在开展课业辅导的同时,合理编排科学实验,在“化学超有趣”课堂上,滴水成冰的实验引得孩子们连连惊呼。课堂上,志愿者们以“丰富而有趣的大学生活”为主题,通过视频、图片等形式,向孩子们宣讲丰富多彩的大

学生生活,激励孩子们坚定理想,拼搏向上。此次“圆梦工程”活动,大学生志愿服务团队将学业辅导和思想引领作为志愿服务的重要内容,不仅帮助农村少年儿童增长知识,更是帮助他们树立远大理想,激发内生动力。

“兴趣+实践”相结合,拓展少年儿童素质。华中科技大学数学与统计学院的志愿者为枝江市顾家店小学的198名孩子带来了电子绘画、舞蹈、剪纸等各类特色兴趣辅导,结合足球、排球、羽毛球、太极拳、五禽拳等体育项目,帮助孩子们手、眼、脑、心共用一体,提高学生的动手能力、思维能力和创新能力。各乡村学校少年宫立足自身实际,在“圆梦工程”活动中设置了丢沙包、两人三足、篮球比拼等丰富有趣的体育活动,让孩子们在体育锻炼中收获快乐、强健体魄。

“引进来+走出去”相结合,开阔

少年儿童眼界。在远安县茅坪场镇中心小学,志愿者深耕当地红色文化,通过在烈士纪念碑前现场录制教学视频,教育引导孩子们赓续精神血脉,传承红色基因。志愿者们带领孩子们走进当地香菇文化博物馆,开展现场讲解,带领孩子们感受美丽乡村建设。据悉,各志愿服务团队在活动策划上,都充分挖掘当地红色资源和文化资源,在为孩子们带来现代科普知识的同时,带领孩子们实地探访当地红色展馆、乡村合作社、乡村博物馆等,实地体验非遗文化、土家文化、民俗文化,让孩子们感受文化熏陶,厚植家乡情怀。

“线上+线下”相结合,呵护少年儿童心灵。此次承接“圆梦工程”的乡村学校少年宫大多地处偏远山区,留守儿童众多。线下,志愿者们利用课余时间带着孩子们做游戏、包饺子、交心谈心,让孩子们用书信的方式勇

敢地表达自己对父母的爱,引导孩子们体谅父母的艰辛与不易。三峡大学团委结合此次活动,特别安排了“千个爱心盲盒送给大山深处的你”公益活动,为孩子们送上了满满的假期惊喜。线上,志愿者们携手学校精心组织,策划家长孩子“视频面对面”活动,让孩子们和相隔遥远的家长交流学习收获,增进感情沟通。同时,面向家长和社会线上展示孩子们和志愿者的假期活动成果,得到了家长们的普遍认可。

据悉,为确保此次“圆梦工程”活动顺利开展,各承接学校积极配合,并在志愿者办公、宿舍、食堂上提供多项支持,配备协调老师全程进行沟通指导,实行活动“日打卡”制度和“双向评价”制度,评选了一批“优秀志愿者”“优秀学员”,真正实现了大学生志愿者和农村少年儿童暑期生活双向添彩、共同收获的目标。